

„Кът на лесовъда“ увековечи великото лесовъдско дело в ДГС - м. Селище



Официалните гости на тържественото откриване (от ляво наляво): Неби Бозов - кмет на Сърница, проф. Иван Палигоров - председател на СЛБ, Салих Османджиков - председател на Общинския съвет - Сърница, Антон Мехов - кмет на с. Побит камък, инж. Елин Лилев - зам.-директор на ЮЦДП - Смолян, инж. Димо Белев - лесовъд ветеран, инж. Ангел Кузманов - директор на РДГ - Пазарджик

Точно 58 години след най-опустошителното природно бедствие в горската история на България - смерча в Родопите, Държавното горско стопанство - м. Селище, увековечи труда и подвига на лесовъдите и горските работници, преодолели последиците от стихията, с възпоменателен „Кът на лесовъда“, открит на 29 май (сн. 1).

Предисторията на мемориала започва на една от ежегодните срещи с ветераните лесовъди, на която директорът на ДГС - м. Селище, инж. Велизар Чолаков дава обещание, че ще изгради паметен кът, посветен на събитията по овладяване на щетите от ветровала от 1961 година. Замисълът е да се поставят паметна плоча и два каменни блока, символизиращи гората преди и след бедствието, да се построят чешма, беседка и алея, с които да се оформи кътът. Художникът Петър Чорев от Елешница е издялал фигурата на елен върху каменните блокове, а дървената скулптура е дело на Тодорка Балинова от Ракитово. „Кът на лесовъда“ е изграден изцяло с помощта на дарители.

Церемонията по откриването на възпоменателния „Кът на лесовъда“ уважиха кметът и председателят на Общинския съвет в Сърница Неби Бозов и Салих Османджиков, зам.-директорът на ЮЦДП - Смолян, инж. Елин Лилев, директорът на РДГ - Пазарджик, инж. Ангел Кузманов, председателят на Съюза на лесовъдите в България проф. Иван Палигоров, представители на НППГС „Христо Ботев“ - Велинград, начело с директора инж. Стефан Шулев, и Института за гората - БАН, както и работещи в системата на горите, лесовъди ветерани, кметове, директори на училища, ученици.

В словото си при откриването на мемориала инж. Чолаков припомни: „На 29 май 1961 г. само за 45 минути смерч поваля, пречупва и изкоренява гората на площ 16 000 декара. Повредени са общо около 1 млн. м³ дървесина. Само за 5 години след бедствието

са създадени нови гори на площ 17 000 дека, като това залесяване е известно като най-масовото в България. По време на залесителната кампания средносписъчният състав на ДГС - м. Селище, достига 1920 души. Сега тези култури са високобонитетни и са жив паметник на всички залесители и лесовъди, които са ги създали“. Кметът Неби Бозов в приветственото си слово отдаде почит към предшествениците, които с цената на огромни усилия и труд в началото на 60-те години на миналия век са успели да запазят най-голямото богатство на общината - горите. Поздравителни адреси поднесоха инж. Елин Лилев и инж.

Ангел Кузманов, който призова да се пази паметта за този подвиг в лесовъдската история, за което ще спомогне и откритият паметен кът. Проф. Иван Палигоров в емоционалното си слово заяви пред присъстващите, че днешният 29 май ще се помни от всички, защото мемориалът е знак, който увековечава безсмъртието на лесовъдската професия и България, и връчи „Почетен знак“ на СЛБ на инж. Велизар Чолаков за приноса му в съхраняване на паметта на лесовъдите, възстановили горите след ветровала от 1961 година. Своите спомени сподели един от участниците в далечното събитие - инж. Страхил Лазаров, който поднесе към присъстващите поздравления от името на Клуба на лесовъдите ветерани - Велинград.

С прерязване на лентата от кмета Неби Бозов, инж. Велизар Чолаков и проф. Иван Палигоров мемориалът „Кът на лесовъда“ бе открит официално.

Инж. Чолаков връчи плакети на 20 бивши служители и секачи на стопанството, които имат принос в значимото дело, довело до възстановяването на хиляди декари гори на територията на стопанството след природното бедствие, и 57 грамоти на всички дарители, способствали за изграждането на мемориала. Сред тях бе и проф. Христо Цаков - ръководител на международен научен проект, свързан с измерване на горите в ДГС - Селище, приел грамотата и като уважение към съучениците си от Горския техникум във Велинград, които през априлската ваканция три години - от 1963 до 1965, залесяват в засегнатите горски площи, и в памет на тогавашния директор Сава Нешев. Преклонение пред делото на всички, участвали във възстановяване на горите след природната стихия, изказа и директорът на НППГС „Христо Ботев“ инж. Стефан Шулев, който също получи грамота (сн. 2). Цветя на мемориала бяха поднесени от учениците от Националната гимназия Деница Баракова и Георги Мазакков (сн. 3).



Следващата амбициозна цел, която си поставя инж. Чолаков, е съвместно с НППГС „Христо Ботев“ новосъздаденият кът да бъде оборудван и да се използва като кабинет по горска педагогика. Празничната програма продължи с рецитал на възпитаниците на СУ „Св. Св. Кирил и Методий“ - Сърница, които пресъздадоха ритуала за възстановяване на гората (сн. 4) и изпълнения на народната певица Миглена Бекриева.

Инж. Филип УСТАБАШИЕВ
Снимки автора